



郑亮和他的养殖场

本报记者 师源 文/图

2008年，郑亮每个月收入已达七八千元，有着人人羡慕的好工作。可他并不满足现状，他羡慕创业者，摩拳擦掌也想成为经商者。在一片质疑声中，他毅然辞职，回到农村建起了养殖场，通过科学的管理办法，至今已成为全省设计和建设标准较高的养殖基地，现存栏基础母猪1200头，年出栏猪20000头。不仅如此，他还摸索肉牛养殖，已存栏肉牛600头，年出栏优质肉牛1500头。



郑亮 科学养殖 打造环保型企业

1 放弃优渥工作 只为回村创业

穿着蓝色长款工作服，手里拿着记录表，郑亮边走边记录种猪进食数据，十年前谁也没想到他居然干起了养殖业。2007年，郑亮大学毕业后分配到一家国企化工企业从事销售管理工作，“上班不忙，每个月能有七八千元的收入，在那时算是很高的工资了。”郑亮说，但朝九晚五的工作不是自己想要的生活，每每看见创业者都让他羡慕不已。“感觉上班没有挑战性，太安逸了，我想趁着年

轻多折腾折腾自己。”

“其实，上学的时候就有创业想法。我是农村出来的孩子，对农村有着特殊的感情，所以创业也想选在农村。”郑亮称，那时自己最喜欢的节目就是央视的《致富经》，一次看到一位大学生毕业后回村养猪，激发了他的兴趣，“我觉得我也行。”

说干就干，郑亮开始回到老家唐山市丰南区戴门村，找场地、找货源，忙得不亦乐乎。“家里人都说我疯了，放着城里

好好的班不上，回村干这又脏又累的养猪活。”郑亮说，不管别人说什么，自己坚持走上了这条创业路。

“前期准备了一年多时间，投资了200多万，其中一大半都是借来的，建起了30多亩的养殖场。2010年，通过收集资料，我从北京引进了300多头基础母猪。”回忆当初，郑亮称，最难的就是开口借钱，很多人都不相信自己，委婉地拒绝了他，“啥事都不可能一帆风顺，我有心理准备。”

4 发展合作社 和乡亲们共致富

在养猪的事业上如火如荼进行的郑亮又把目光投向了养牛，“起初，家里人也是不看好，觉得场子刚有起色就又折腾，可我觉得是个好商机，就立刻干了起来。”郑亮称，自己就是个闲不住的人，喜欢“瞎折腾”。

2014年左右，郑亮投资3000多万元，建成占地86亩，建筑面积15000平米的集肉牛养殖销售和技术推广服务为一体的农业高新养牛科技企业。“我们主要包括标准化牛舍、饲料加工车区、清粪区、肉牛活动区、草料存储区、和办公区等。都是采用国外先进的牛舍设计理念建设。同时，引进国外先进的自动投喂设备，自动清粪，自动喷淋消毒设备，和水自动加热设备等，完全科学化管理。”郑亮介绍，目前，总存栏肉牛600头，年出栏优质肉牛1500头。“其实，如今养牛技术已经成熟，也不像猪那样爱生病，挺好养。”

本着致富不忘老百姓的原则，郑亮成立了唐山市丰南区秀荣畜牧养殖专业合作社、荣立水产养殖专业合作社。广泛吸收养殖户成为社员，实行分散饲养和统一管理相结合的合作社运营模式，同时与玉米种植户签订了订单种植协议，带动种植户增收。“我们的养殖户大多是一家一户分散的经营，传统的养殖业使农户在饲料购买、市场议价能力、信息获取、技术保障、抗风险能力都处于明显劣势。建立合作社，逐步形成产供销一条龙，将成为广大养殖户服务的平台致富的平台发展的平台。”郑亮称，如今合作社已有230多户。

“未来，我们将努力打造发展成为集种猪繁育，肉牛肉羊养殖，无公害饲料加工，有机肥料生产，无公害食品生产，技术服务为一体的集团化环保型企业。”郑亮称，以后会主要以公司+农户模式发展，“通过科学的养殖和种植方式，带动乡亲们共同致富。”

2 为养好猪整整瘦了20多斤

凭着一腔热血，郑亮将养殖场建了起来，可后续的问题随之而来，“虽说猪肉是咱老百姓餐桌上最常见的肉类，可养起来实在不容易。”郑亮告诉记者，基础母猪需要育种、产仔，为了能够保质保量，母猪必须精心喂养，小猪喂养也需要技术，还要做好疫苗，每一件事他都参与其中，生怕哪个环节出了问题。“当时，场子3个人照顾3000多头猪，一天光喂食就得两遍。每天五点半起一直到晚上六点结束，一干就是一天。头睡前，我还要去溜达一圈才放心，几个月的时间里人

就瘦了20多斤。”

不仅如此，小猪的生长周期长，在8个月到10个月之间，每天的耗费巨大。“饲料、疫苗、人工、水电等加起来，一天都要花费1万多元，最难的时候都没有钱买饲料了，只能靠借钱维持养殖场发展。”郑亮称，自己急得睡不着觉，每天晚上去猪圈里转，“这种情况维持了一年多，后来知道了政府有贷款，这才解决了资金问题。”

除了资金问题，最让郑亮头疼的就是技术问题。“种猪刚买回来的时候，就死了好几只，一

头种猪要六七千元，你说我能不着急嘛。”郑亮赶紧查资料、请专家，这才有了好转。“通过和专家交流，我也学到了很多，对于养猪的事越来越上手了。”

付出终会有回报，2012年5月，郑亮以2400元的价格一次性卖出了80头猪，“两年的投入，终于有了回报，心里高兴，特别有成就感，让我干劲十足。”郑亮称，出栏的第一年自己就收入500多万，纯利润达到100多万，“之前欠的钱基本上都还清了，家里人看我是踏实干事情，也开始慢慢理解了我。”

3 引进先进技术 科学养猪

养猪场在郑亮的经营下一点点地扩大起来，渐渐口碑也做了起来，“这个圈有很多老养殖户，通过口口相传，我的市场就渐渐做了起来，不用怎么发愁。”但养殖业存在的风险，也让郑亮每走一步都小心翼翼，“养猪有猪周期，今年8块钱一斤，明年可能就只能卖5元。这些年，我就遇到两次猪周期，最低的时候肥猪只卖4块多一斤，一头200斤的猪赔500元，挺心疼，好在都挺过来了。”

同时，不时出现的疫病也让郑亮损失巨大。“2013年春

节，正是大量卖猪的时候。我发现几百头猪都趴着不愿起来。找兽医一看原来是得了口蹄疫，赶紧隔离宰杀，这就是没有经验疫苗不到位造成的，我也从中吸取了教训。”经过了一关又一关养殖场走上正轨，但郑亮并没有止住脚步，躲避风险，养健康猪的理念种在了他的心中，于是，一有机会他就去参观国内大企业、参加养猪大会、畜牧大会，从那里他看到了先进的设备和科学的理念。

回去后，郑亮开始从传统养殖向绿色养殖转变，投入自动喂

食器，给母猪做B超、测背膘、定期采血检测，做科学的数据管理。

如今，郑亮已建成占地200余亩，建筑面积20000多平米大小，总投资1.26亿元的现代化养殖企业，养殖场成为全省设计和建设标准较高的养殖基地。同时，他还是唐山市最先引进美国华多优质种猪的人。现在，养殖场现存栏基础母猪1200头，年出栏猪20000头，建有种猪能繁体系和商品猪繁育体系，年出栏优质种猪12000头，商品猪8000头。

■ 组织机构

主办单位：
共青团唐山市委
河北日报报业集团唐山分社

协办单位：
燕赵都市报冀东版
唐山市青年商会